



# 書法教育「百年大計」 中小學書法進課堂

隨着互聯網的興起與人們交流方式的改變，漢字書法教育缺失問題日益嚴重。近日，全國政協常委、全國政協書畫室副主任、中國書法家協會主席蘇士澍率全國政協書畫室「中小學書法進課堂」考察團先後赴江西、福建等地的中小學進行考察。委員們表示，漢字是民族文化之根，要大力在青少年中普及書法教育，提高中小學生書法藝術修養；注重專職教師的師資隊伍建設，加強對語文老師的書法知識培訓；有關政府部門和出版社、一線教師要形成合力，共同編寫完善在全省統一推行的書法教材；積極創造條件，盡可能在每個學校設立書法教室，為青少年學習書法創造良好環境。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頤 北京報道

「小朋友，上幾年級了？什麼時候開始學練書法的？」「你看，爺爺握筆的方式，手才不會抖。」「認識正在書寫的漢字嗎？」「寫捺要先輕後重再輕再重，如此才會顯得遒勁有力，你看是不是？」在江西各地的中小學校進行考察時，委員們每每走進書法教室，都會看到孩子們在認真地練着書法，便忍不住走進孩子們中間，觀摩學生書寫，並手把手耐心地教導學生如何着筆用筆。

## 讓書法教育守住民族文化之根

在與孩子們的交流中，委員們得知，他們自從接觸書法課後，便對書法產生強烈的興趣與極大的熱情，暑假期間每天仍會主動來到學校學書法、練書法。特別是知道書法藝術家們要來，孩子們都按捺不住內心的激動，早早地準備好自己的書法作品，一筆一畫地認真書寫着每個漢字，等待藝術家們的指導。

一直竭力推動「中小學書法進課堂」的委員們為此深感欣慰。蘇士澍表示，漢字是民族文化之根，推動中小學書法進課堂、提倡「寫好中國字、做好中國人」尤為重要。寫

好中國字凸顯的不僅是國人對民族傳統文化的熱愛與深情，更是中華民族堅定文化自信與實現民族復興的重要基礎。

看着孩子們手握毛筆饒有興致地揮灑，感受着他們對書法藝術所承載的中華傳統

文化的求知與渴望，委員們不禁感慨近幾十年來漢字書寫的曲折歷程，也更加激起繼續全方位推動落實中小學書法進課堂的動力與激情。委員們認為，自2013年教育部印發《中小學書法教育指導綱要》至今已有5年時間，是時候作一個階段總結了：總結中小學書法教育進展如何，有哪些成效與經驗，還有哪些問題與不足，從思想、機制、制度等方面進行系統分析，為下一步推動書法教育工作提出有針對性的建議與思路，讓書法教育守住民族文化之根。

## 加大書法教師培訓力度

在福建，當考察團一行來到福州鼓樓區科



■近年來，福建某小學將傳統文化與學校教學相融合，鼓勵學生以書法的形式書寫勤廉家風家訓、名言警句，在校園內傳遞正能量。圖為小學生在書寫名言警句。 新華社

藝宮，教學樓的走廊裡一派安靜。輕輕推開每間教室的門，卻發現「人才濟濟」，孩子們都在全神貫注地練字。

在一間教授硬筆字的教室裡，一位白髮蒼蒼的老教師引起委員們的注意——他板書平整，此次課程的講義「筆尖斜入紙間，橫平行豎垂直，大小一致四周不碰格」用粉筆遒勁有力地寫在黑板上；他講解精到，讓孩子們在輕鬆愉悅的課堂氛圍中興致勃勃地學到書法知識與技巧。

在課間休息與老教師的交談中，委員們得知，他在書法教學崗位上已堅守了30多年，此後仍會繼續堅持下去，而每張課桌上所擺放着的學生們剛寫完的字，或秀氣，或

豪邁，顯示着老師堅持不懈與學生刻苦訓練的「非一日之功」。

委員們了解到，在這裡，有二三十年書法教齡的教師並不止一兩位。委員們紛紛感慨道，百年大計，教育為本，這樣的教學精神為書法教師提供了示範作用，也使他們更加認識到加大書法教師培訓力度的重要性，認識到盡快解決中小學書法教師短缺問題的嚴峻性。

## 在對外交流中傳播漢字文化

福州市教育學院附中曾隨國家領導人到訪美國，是一所與美國某中學建立密切交流合作關係的學校。就在委員們擔憂孩子們是否

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

# 人民政協

專刊

第222期



會因重視英語學習而忽視漢字認讀書寫能力時，他們卻在一間書法教室中，看到放棄暑假休息的孩子們正在一筆一畫認真地描摹或書寫着毛筆字，頓時放下心來。

更令他們感到欣慰的是，不管是這裡的老師還是學生，都充分利用每次對外文化交流的機會，傳播漢字所承載的中華優秀文化，努力讓世界正確認識中華文化。

蘇士澍表示，對中小學生進行漢字書寫基本技能的培養，不僅是提高學生漢字書寫能力、培養藝術審美情趣、促進全面發展的重要舉措，更是傳承中華優秀傳統文化、永葆中華文明薪火相傳、確保中華文化安全的重要途徑。

## 豫政協助新僑和留學回國人員雙創

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 劉蕊通訊員 朱巖 鄭州報道）日前，河南省政協召開月商協座談會，邀請河南省政府和有關方面人士，圍繞「新僑和留學回國人員雙創」開展協商座談。

委員們紛紛建言，應在資金支持、政策扶持、海外交流等方面進一步吸引新僑赴豫創業。河南省副省長舒慶表示，將進一步優化環境、完善政策、搭建平臺、強化服務，努力使河南成為新僑和留學回國人員創新創業的新高地、新家園。

鄭州市政協委員、鄭州市僑商聯合會副會長兼秘書長李文光提出，要充分發揮僑商會優勢，在政策諮詢、推動項目落地等方面為

新僑和留學回國人員提供幫助。洛陽國家大學科技園發展有限公司總裁吳磊建議，加強與海外溝通交流，更多地推介河南雙創政策，擴大海外影響力。

河南邦仁生物工程有限公司董事長王威建議，加強中小企業與高校和科研機構的對接，為創業公司提供支持。商丘哈森藥業特聘海外專家任建華提出，要認真了解留學回國人員創業方面的需求並加以解決，吸引更多海外人才來豫興業。信陽市園林實業發展有限公司總經理張曉萍都很關心企業融資問題，希望出台更多的政策措施，為新

雙創提供更多資金支持。

數據顯示，河南省自1998年成立河南省留學人員創業園以來，全省共建立9家留學人員創業園，入園企業已超過700家。香港文匯報記者在金水區留學人員服務中心了解到，在吸引留學人員入駐上，金水區為進入創業基地發展的各類人才提供場地免租、項目資助、貸款貼息、稅費減免、創業培訓、「一站式」行政審批等一系列優惠措施。

截至目前，已有來自美國、英國、白俄羅斯等多家由歸國留學人員建立的公司入駐創業基地，吸納了大量來金水創業發展的留學人員。



委員們參觀團史館。 資料圖片

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 任芳頤 北京報道）在中國人民解放軍建軍90周年之際，北京市政協委員走進北京衛戍區某團，體驗軍營生活，感受軍營文化，增強國防意識。

活動中，委員們參觀團史館，了解部隊光輝歷史；察看內務建設和服務設施，體驗軍營生活；還觀看了棍盾術和軍體拳表演，戰士們精湛的軍事技能和良好的精神風貌贏得委員陣陣掌聲。

北京市政協主席吉林在參加活動時說，今年是中國人民解放軍建軍90周年。90年來，人民軍隊砥礪奮進，為民族獨立和人民解放，為國家富強和人民幸福建立了彪炳史冊的卓著功勳。北京衛戍區擔負着首都軍事警衛和守備勤務等重要任務，為首都改革發展穩定作出了積極貢獻，用實際行動展示了威武之師、文明之師的精神風貌。希望政協委員和機關幹部們學習和弘揚部隊的優良作風，積極關心和支持人民軍隊建設。

## 魯政協關注外來務工人員子女就學

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 殷江宏 山東報道）在山東省政協日前舉行的「重視解決外來務工人員子女問題」界別協商會上，山東省政協常委、九三學社山東省委專職副主委宋尚桂感慨：「不止『濟漂』一族的娃兒上個好學校難，就連『青漂』、『威漂』、『煙漂』……也都一樣面臨着上學難的問題。誰也不想讓自己的娃兒成為留守兒童，都想讓自己的娃兒上個好學校！」

據了解，截至2016年，山東省義務教育階段在校生中，有進城務工人員隨遷子女73.15萬人，佔全部在校生的比例為7.26%，其中小學在校生51.57萬人，初中在校生21.58萬人。

「這個數字還在不斷地增加。隨着經濟的發展、戶籍政策改革以及二孩政策放開，適齡入學兒童不斷增加，不少學校尤其是濟南東部的學校，目前已處於超規模辦學的狀態，給外來務工人子女的安置工作帶來很大的困難。」山東省政協委員吳立軍對此表示憂慮。

### 新建學校緩解「大班額」問題

山東省政協委員李越中將矛頭直接指向「大班額」問題。「即便入學的問題能夠解決，入學後會怎樣呢？現在大班額問題解決得怎麼樣了？新建、改擴建的學校能滿足要求嗎？」

對此，山東省教育廳基礎教育處調研員王培嶺也很無奈：「有的學校僅常住人口的孩子就飽和了，哪裡還有能力解決外來務工

子女入學呢？針對大班額問題，省裡正在積極新建、改擴建學校，努力保證孩子們有學上。不過，要想徹底解決這個問題，是個長期過程。」

山東省政協常委、九三學社山東省委秘書長王博建議用大數據把外來務工人員的適齡兒童數量進行統計，以便於提前籌劃。

### 建外來務工子女入學信息共享機制

「現在都在提入學問題，那如果是插班呢？目前教育部門和公安部門對隨遷子女信息不共享。」山東省政協委員、山東中醫藥大學基礎醫學院院長石作榮表示。

對此，山東省公安廳治安總隊副總隊長陳愛國建議，盡快建立外來務工子女入學信息共享機制，「教育公平是最大的公平，公安部門將深化實施居住證制度，推動基本公共服務均等化，依法保障外來務工人子女入學同等待遇」。



■山東省某小學為流動兒童免費舉辦學習活動。圖為學生們在上網「衝浪」。 新華社

朱維群：  
聚焦邊境發展和民生改善



資料圖片

調研組在遼寧省丹東市靈峰禪寺考察調研。